

这个社区卫生服务中心何以吸引6名硕士研究生?

本报记者 常娟

据《中国卫生年鉴》统计,我国56.7%的乡村医生不具备报考国家执业(助理)医师考试的资格。乡镇卫生院具有大专及以上学历的卫生技术人员不足23%。社区卫生服务中心卫生技术人员高级职称人员不足4%。社会认同度低、职业发展路径不清晰、缺乏有效的激励约束机制和科学的绩效考核制度,我国基层医疗卫生机构面临难以吸引人才和稳定队伍等问题,这种情况在河南省同样存在。但在郑州市经开区潮河路社区卫生服务中心,却有6名硕士研究生、13名本科生在此工作了5年多。是什么原因让他们愿意在那儿工作?记者对此进行了探访。

进修期间工资照发 费用全报 工作后仍有提升空间

“医学是不断进步、不断变化的科学。当医生除了救死扶伤,我最看重的是要有不断学习、更新知识、更新认识的空间。”2016年年底,崔渊慧从二甲医院跳槽到潮河路社区卫生服务中心,促使其跳槽的主要原因是该中心周国平主任的办医理念。

这个理念就是让老百姓在家门口看得好病。为了实现这一目的,在开诊前,周国平先后送崔渊慧到郑州大学第一附属医院、河南省人民医院、北京陆军总医院进修。进修期间,所有的费用由潮河路社区卫生服务中心承担,且进修时社区卫生服务中心为其办理社会保障,工资照常发放。崔渊慧进修回来,直接负责重症

医学科、安宁病房。

除了良好的职业发展通道,崔渊慧还看重可以直接向周国平“取经”。“周院长从医53年,当过赤脚医生,做过医院院长,退休后创办社区卫生服务中心,经历丰富,见识颇多,从他身上能学到不少知识。”

6月20日,在潮河路社区某建筑工地,建筑工人王某不小心从高处坠落,工友就近把王某送到潮河路社区卫生服务中心。崔渊慧为王某检查后发现,王某出现多发肋骨骨折,建议王某住院治疗。王某和同事认为身体无大碍,拒绝住院。崔渊慧放心不下,打电话请教周国平。

周国平告知崔渊慧尽力劝说王某住院治疗。可是王某及其同事不同意,说到朋友的诊所拿点

药就没事了。周国平遂让崔渊慧把电话号码留给王某,并告知王某,如果身体有任何不适,尽快来医院。

当天夜里,王某出现胸痛、胸闷症状,紧急联系崔渊慧并被工友再次送到潮河路社区卫生服务中心。通过拍胸片发现,王某左侧肋膈角已被压缩80%。崔渊慧赶快把王某送到抢救室,并在周国平的远程指挥下为王某做胸腔闭式引流。5分钟后,王某左肺复张70%,逐渐呼吸通畅。

除了崔渊慧,潮河路社区卫生服务中心还有5名硕士研究生、13名本科生。他们来自郑州大学、河南中医药大学、陕西中医药大学(现为陕西中医药大学)等院校。因为共同的办医理念,他们选择在这里工作。

缺啥买啥 知识被尊重 才能得到广泛发挥

2018年年底,崔渊慧外出进修回来,成为重症医学科、安宁病房的负责人。当时,科室里已经配备呼吸机、微量泵、输液泵、气管插管套装等各种设备,但喉镜为老式盲插类型。崔渊慧就建议购买可视喉镜,并增添一些输液泵等,方便诊疗。周国平欣然同意。

“疼痛科需要臭氧治疗仪、射频治疗仪、激光治疗仪等设备,添置购买;康复科需要超声波治疗仪、蜡疗仪,添置购买……”在周国平的理念里,用人就要给其充分的自主权,为其搭建施展才能的平台,这样才能做到事业留人,而事业留人恰是很多人才最看重的。因为这一理念,崔渊慧从二

甲医院跳槽来投奔周国平,其负责的病区在潮河路社区重症患者心里也成了就医的必选之地。“一年多的时间里,收治了30多名重症患者,除了因为费用问题无法在省级医院继续治疗的患者,也有一些患者选择在这里首诊。”

不仅重症患者,潮河路社区的疼痛患者、脑瘫患者、康复患者等,也视潮河路社区卫生服务中心为就医的必选之地。数字说明一切:开诊一年多,潮河路社区卫生服务中心设有90张床位,有各专业技术人员60余人,设有疼痛科、高压氧治疗中心、神经损伤与修复科等30多个科室,开展激光射频消融、冲击波治疗等多项技术,日均住院患者达50人。

“患者来就诊,看中的就是我们的技术和诊疗技术。”周国平说。

省级妇幼健康专家「问诊」基层诊疗服务

本报讯(记者刘勇)6月22日,参与“健康中原·妇幼专家走基层”的省级妇幼健康专家们,结束了在商丘市夏邑县开展的系列帮扶活动。至此,本年度,这一落实河南省妇幼健康服务能力提升计划相关基层妇幼健康服务提质、提水平要求的系列活动,已经进行了10场帮扶,累计为近6000名来自县、乡、村级妇幼健康服务人员送去基层急需的实用技术。

从今年4月起,河南省卫生健康委员会联合河南省妇幼保健协会、河南省妇幼医学联盟、河南省妇幼保健院(郑州大学第三附属医院)、河南省妇女儿童医院等单位,开展了“健康中原·妇幼专家走基层”活动。活动计划利用半年时间,让省级妇幼保健专家走进河南省的10个省辖市的多个县(市、区),面对面“问诊”基层妇幼健康服务中的技术、环节及管理问题,并为当地百姓进行义诊。

截至目前,省级妇幼健康专家团队已将妊娠相关疾病精准诊疗、生殖与遗传疾病精准诊疗、乳腺疾病规范化诊治、妇幼保健院妇科学管理等基层急需的技术,精准普及推广至焦作、新乡、安阳、南阳、信阳、商丘等多个省辖市的县(市、区)。他们围绕各学科新技术、新进展,开展技术巡讲、指南解读、答疑解惑、技能培训、查房会诊等走基层活动。这一活动将持续至今年10月底。

简讯

信阳表彰党建工作先进集体和个人

6月27日上午,信阳市卫生健康委召开2019年市直卫生健康系统“七一”党建工作暨先进集体和个人表彰大会,对2018年度市直卫生健康系统先进基层党组织、优秀共产党员和优秀党务工作者进行了表彰。会上,全体党员干部庄重宣誓;信阳市卫生健康委党组书记、主任王亚玲以《守初心、担使命,共筑健康梦》为题作了党课报告。

(王明杰 梁俊霞 李华 李宇军 伍中)

正阳县卫生健康委员会举行“讲党课、强党性”学习活动

6月25日,正阳县卫生健康委员会举行喜迎建党98周年“讲党课、强党性”学习活动。会上,正阳县卫生健康委员会党组书记赵晨等7位优秀共产党员,给大家讲了一堂以《不忘初心、牢记使命》为题的党课。此次学习将采取个人自学与集中学习相结合、班子成员轮流领学与党员干部领学的方式进行。

(丁宏伟 陈健)

舞阳县卫生健康局开展庆祝建党98周年活动

6月26日,舞阳县卫生健康局在县委党校开展庆祝建党98周年活动。全体党员干部佩戴党徽,一起参观了舞阳县党史馆,重温了党的光辉历程,全面回顾了舞阳县党的建设和发展史。

(王明杰 王倩男)

潢川县人民医院迎“七一”开展下乡送医活动

6月26日,潢川县人民医院开展了“党心连心·健康进乡村”迎“七一”义诊活动。当天,该院专家来

到帮扶地谈店乡林营村,为村民们测量血压、血糖,查体、问诊等。据介绍,在义诊现场,该院共为60余人做了检查,发放健康宣传页80余份。

(王明杰 张红)

武陟县大封镇卫生院开展“七一”活动

6月24日,武陟县大封镇卫生院组织党员干部,通过多种形式开展“七一”活动。在活动中,大封镇卫生院与武陟县第二人民医院组织党员志愿服务队深入该镇南湖村,为70余名党员干部及贫困人员进行免费体检,完善健康档案。

(王正勤 侯林峰 任永立 宁计永)

嵩县卫生健康委在表彰会上发出“两新”号召

日前,嵩县卫生健康委召开庆祝建党98周年暨表彰大会,发出号召:要坚持在新时代中展现新担当,争创新作为,在强有力的党建引领下,铺设一条以人民为中心的健康之路。大家纷纷表示,将发扬吃苦耐劳、开拓进取的奋斗精神,展现共产党员的新风貌。

(刘永胜 郭媛婷)

确山县人民医院举行庆“七一”表彰活动

6月24日下午,确山县人民医院举行党建及医德医风建设先进集体和先进个人表彰大会。大会表彰了院直支部、外科支部2个先进基层党组织,儿科二病区、神经外科、超声心电图科3个医德医风建设先进科室,赵晨等7位优秀共产党员,董军建等19位优秀共产党员,董军建等10位医德医风建设先进个人。

(丁宏伟 曹天顺 苏楠)



6月27日15时5分,在河南省人民医院门诊西院区前广场,健康直通车驾驶员王迪、杨彩玉正在引导返回新蔡县的患者乘车。为了解决新蔡县患者往返郑州就医交通不便的难题,河南省人民医院于今年3月开通健康直通车,每天8时从河南省人民医院豫东南分院(新蔡县人民医院)出发,15时30分从郑州返程。

史尧 张书豪/摄

癫痫不仅是一种病,还是一个公共卫生问题

本报记者 朱晓娟

“因为这个病我初三就休学了,父母带着我四处求医,还被村里的人看不起,我很痛苦。我在郑大一附院治疗两年了,前两天又发作了,今天再来找专家看看,正好碰到有义诊,过来咨询一下。”6月27日上午,在郑州大学第一附属医院神经内科、神经外科、儿科联合举行的“关爱癫痫,规范治疗”大型义诊活动现场,来自开封市尉氏县的癫痫患者郑女士一谈起自己这个病,就忍不住流下眼泪。

今年6月28日是第十三个“国际癫痫关爱日”,主题是“癫痫与公共卫生”。癫痫作为一种神

经系统常见病,对患者的生活、学习、工作、婚姻及生育等产生极大的不良影响,而且给患者家庭和社会带来沉重的精神与经济负担。我国约有900万名癫痫患者,其中600万名患者每年仍有发作,而且每年还会出现40万新发病例,近60%的患者没有接受正规的抗癫痫治疗。

“这次组织医院儿科王怀立教授、神经外科陆卫风教授、儿科罗强教授、儿科褚志红教授及神经内科陈媛教授等十几位专家进行多学科联合义诊,就是为了帮助癫痫患者及其家庭;同时,进一步提升公众对癫痫的认知,唤起

全社会对癫痫患者的理解和尊重,消除对癫痫患者的歧视和偏见。”郑州大学第一附属医院神经内科主任连亚军说,癫痫已不仅仅是一种疾病,更是一个公共卫生问题。

“刚才有一位患者,大概10年癫痫都没发作,就是不敢停药或者减药。其实,3~5年完全控制不发作的患者,是可以适当减药的。”连亚军说,规范化的诊断和治疗,可以减少癫痫的误诊漏诊,提高患者的依从性,还可以让70%左右的患者能够像正常人一样工作、生活。

当日上午,在郑州大学第一

附属医院门诊楼前广场,10余张义诊桌前人头攒动,闻讯而至的癫痫患者及家属纷纷前来咨询。在两个小时的义诊中,专家们共义诊60名癫痫患者,并进行了科普宣教。

“刚才来义诊的那个13岁的患者,他父亲说今年他已经发病3次了。虽然脑电图结果显示正常,但是我们根据患者夜间的典型发作症状,如全身抽搐、面色发绀、流涎,甚至小便失禁,就可以诊断为癫痫。”该院儿科专家王怀立说,在义诊中,咨询儿童癫痫问题的人最多。

“控制癫痫发作,提高患者生

活质量,一定要做到早期诊断,规范治疗。”对此,王怀立提醒基层医生及广大患儿家属:首先要详细询问病史及进行体格检查,再进行脑电图诊断,这两方面一定要密切结合,才能对癫痫做出第一诊断;其次要根据癫痫患者的临床表现,来判断患者属于何种类型的癫痫发作以及是何种癫痫综合征;这对药物的选用及预后的判断都有价值;最后就是找准癫痫病因,有利于快速控制癫痫病情。通过科学规范的诊断和治疗、合理的用药、患者良好的自我管理,可有效控制癫痫。



6月24日,民权县龙塘镇张堂村乡村医生生物世兴在给79岁的老党员宋孝林测量血压。近日,民权县卫生健康委要求,“七一”前夕,各乡镇卫生院要对辖区60岁以上的党员开展入户体检、健康随访活动。

孙瑛 赵忠民/摄

省疾控中心党员干部赴河南廉政文化教育馆参观学习 扎实推进“不忘初心、牢记使命”主题教育



本报讯(记者杨须通 通讯员刘占峰)为了深入学习贯彻党的十九大精神,不断把“不忘初心、牢记使命”主题教育引向深入,6月24日,河南省疾病预防控制中心(以下简称省疾控中心)副科级以上领导干部,在党委书记周勇的带领下,赴河南廉政文化教育馆参观学习(如图),接受廉政文化教育。

在工作人员的引导下,大家依次参观了“警钟长鸣”“鉴史回廉”“光辉历程”3个主题展厅。每个展厅紧扣廉政主题,将廉政文化融入党风廉政宣传教育中,采用展板、视频、实物

展示等多种表现手法,为大家展示了党风廉政建设取得的经验和查处的部分案例。在中国共产党入党誓词展示墙前,面对鲜红的党旗,全体党员干部庄严宣誓,重温入党誓词。在“警钟长鸣”展厅,讲解员重点讲解了十八大以来的一些典型案例,展现了中国共产党在惩治和预防腐败体系建设等方面取得的成效。典型案例提醒大家,要时刻守住底线,不碰红线。

大家认真聆听讲解员的介绍,不时在展板前观看、品读,感受前辈先贤的高风亮节、廉

语廉行、领悟中国共产党的为民服务追求和廉政品格。通过参观学习和重温入党誓词,大家深刻认识到此次活动不仅仅是一次心灵上的洗礼,更是一堂生动的党课;入党誓词是党员的行为准则,更是党员需要用一生履行的庄严承诺。

大家一致认为,河南廉政文化教育馆展示的内容直观形象、生动深刻、令人震撼,思想上受到了很大触动,在以后的学习、工作中,将以这次廉政文化教育为契机,以案为鉴,严守党章党纪,严格廉洁自律,时刻

做到自重、自省、自警、自励。

据了解,连日来,省疾控中心采取读、学、悟的方式,把牢“对党忠诚”这个着力点,集中学习习近平在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上的讲话精神和《习近平关于“不忘初心、牢记使命”重要论述选编》《习近平谈治国理政》等,用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,全面系统地学,真正做到学深、悟透。此外,省疾控中心还联系实际,扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育活动;6月14日,组织开展“不忘初心、牢记使命”主

题教育动员会;6月18日,组织集中学习观看纪录片《初心永恒》;6月20日,开展“不忘初心、牢记使命”主题教育集中研讨交流会;6月21日,到郑州烈士陵园参观革命英烈纪念馆,缅怀先烈,守护红色文化,弘扬英烈精神……

“时代变迁,初心永恒。”周勇说,通过持续学习,进一步推动了党员的理论学习“走深、走心、走实”,激励了广大党员干部职工以人民健康为中心,积极投身全省疾病预防控制工作,担当作为,攻坚克难,为中原更加出彩做出新的贡献。